"中医世家"教你养生,"理财专家"教你赚钱,"情感专家"教你恋爱……如今在 短视频平台,时不时能刷到"专家""大师"们倾情授课,他们顶着众多光鲜亮丽的头 衔,讲着听起来十分专业的知识,吸引着众多用户的关注。

然而,这些看起来"高大上"的专业身份,不少都是精心包装出来的虚假人设,其 '精品课程"的背后也可能是一场精致的骗局。

教养生 教赚钱 教国学 教恋爱

遍布短视频的"专家" 是"真大佬"还是"假大师"

>>> "大师"包装人设套路卖课带货

18岁赚到人生第一桶金 100万元,25岁买劳斯莱斯,28 岁是一家短视频流量变现公司 的老板……说起网上的"专 ,小曾还记得两年前的"踩 雷"经历,无意中她在短视频平 台上刷到了这样一位"成功人 士",看对方日常发布的视频, 大多是高档酒店、精品豪车以 及旅行路上的记录, 少部分则 是开会、讲课的工作内容。

小曾告诉记者,自己每天 辛苦工作,对比人家的生活,感 觉赚钱咋这么轻松。看到这些 视频许多都点赞过10万,还有 上万条评论,她便在视频下留 言,想跟对方请教成功经验。 没想到对方真的回复了她,并 相互加了微信。

"加了之后才发现,根本 就是忽悠人买课的。刚开始 给我发了一节讲投资理财的 '试看'课程视频,里面讲的内 容确实有点意思,接着就说这 些课程一共四期,都是'内部 资料',每期12节课,需要368 元。"小曾说,之后这位"成功 人士"不断推荐她买课,还用 自身的成功经历"鞭策"她,让 她感觉这些话术都是提前编 写好的。

跟"理财专家"依靠"卖课" 不同,不少"医学专家"则是依 靠"直播带货"。记者调查发 现,不少短视频平台的"医生" 名头都不小,或为"某三甲医院 的主任医师",或为"中医药学 会的权威专家",总之都是医学 领域的"大佬"。

在一位号称中国高级保健 师的主播直播视频中,记者看 到这位"大师"讲述在家应该如 何养生、在饮食上如何调节、气 血上如何调理,各种专业术语 听起来似乎很有道理,然而跟 观众互动时却高频率提到按 摩。不一会儿,这位"大师"便 拿出了推荐产品按摩仪。不少 观众看到限时优惠,加上之前 "养生知识"的铺垫,都纷纷下 单购买。

>>> "大师"独家课程 内容随处可查

不少网友发现,随着近年 来"国潮"的流行,短视频平台 上忽然出现了许多"国学大 他们讲易经、聊八字,吸 引了不少原本对此便有些兴趣 却又一知半解的用户入套。

李女士介绍,她在短视 频平台刷到一位"国学大师" 的视频,"国学大师"穿着传 统服饰讲解经典,场景也是 仿古装修风格,人看起来很 有文化底蕴。看了一眼简 介,对方自称名门之后,家族 世代研究国学

"他推荐了一套国学课程, 说可以深入了解中国传统文 化,提升个人修养。"李女士表 示,自己原本就喜欢传统文化,

免费听了几次课之后,感觉确 实很有水平,便在对方劝说下 交了钱买了后续课程。然而买 了课之后,李女士却发现课程 内容与宣传大相径庭,很多知 识都可以在网上搜索到,并没 有什么"独家秘笈"。虽说里面 的内容并不是假的,但李女士 总感觉还是花了冤枉钱。

跟"国学大师"类似,情感 咨询赛道的"大师"同样是顶着 各类头衔,通过诉说心灵鸡汤 引发共鸣,吸引有感情困扰的 人下单,让你买了"真课"却又 感觉受了骗。

王女士因为和相恋5年的 男友分手,情绪十分低落,看到 短视频平台上一位"情感挽回

专家",便病急乱投医下了单。 对方通过讲述自己许多的成功 案例,让她看到了希望,按照导 师的指导去做了很多事情,包 括改变自己的形象、学习与对 方聊天沟诵技巧等,结果最后 还是没能挽回感情。

不过王女士坦言,对方讲 述的这些沟通技巧,确实也为 自己打开了"新世界",原本不 太会跟陌生人打交道,如今朋 友介绍了几次相亲,添加微信 之后起码不会像之前一样"尬 聊"了,"你要说那些课程一点 用没有,好像也不太准确,可是 跟他宣传的毕竟不一样,感觉 我报了班去学乐器, 回来却只 是了解怎么看乐谱。

>>> 律师: 虚假人设难以认定诈骗 提醒大家谨慎消费

记者注意到,某短视频平 台此前发布消息,重点打击这 类虚假人设,包括无法核实的 专业成就、无法核实的高管身 份、无法核实的业绩、无法验证 的"大师",对发现的违规账号, 将采取包含重置昵称/个人简 介、下架视频、取消营利权限、 搜索不收录、禁止关注、封禁账 号在内的措施进行治理

那么,这些"大师"的付费课

程是否算是诈骗 用户应该如何 维权呢? 陕西志辰律师事务所 刘忆恒律师表示,单纯通过设定 虚假的人设进行营销,来销售课 程,很难认定构成诈骗,因为刑 法意义上的诈骗罪是基于非法 占有目的,对核心事实进行虚构 或者隐瞒真相,使用欺诈方法骗 取数额较大的公私财物。对于 宣传中明确专家身份而实际上 是虚假人设,这个身份可能构成 对合同履行的违约,一些严重的 情况也可能涉嫌欺诈, 消费者可 要求按照合同违约进行赔偿。 不过,由于某些课程产品很难通 过"个体没有效果"来认定其课 程为"假",这种情况维权相对比 较难,维权成本也比较高。因 此,刘律师提醒大家还是要擦亮 眼睛,提高辨别能力,明确自身 需求,谨慎消费。

本报记者 文晨 实习生 罗田欣

给宠物买保健品 真有用还是"智商税"

随着宠物市场的不断扩大,品类繁多的宠物保健品也开始走进 养宠人的生活。宠物保健品市场现状如何?"铲屎官"是为宠物健康 买单,还是买了个心安?8月16日,记者进行了走访了解。



货架上摆放的宠物保健品。

> > 为爱宠购买保健品

家住长安南路的王沐芊养着一只 3岁的加菲猫和一只两岁的柯基犬,为 了让它们健康长大,家里餐桌旁的柜 子里,放着不少宠物的保健品。

猫咪喜欢舔毛,若不定时清 除,毛球很容易在肠胃里堆积引发 疾病,所以需要化毛膏;狗狗免疫 力不好且肠胃脆弱,所以需要益生 菌……对保健品,王沐芊一直抱着 嗤之以鼻的态度,给自己从未买 过,也叮嘱父母不要买,但到了自 家宠物身上,她只担心买得不

"辅酶 Q10、钙片、鱼油、软骨 素……"8月16日, 向记者说起自家 宠物的保健品,王沐芊如数家珍。 对于在此项上不小的花费,王沐芊 觉得很有必要,"日常买些保健品, 有利干防止疾病发生。

家住西延路的许亮每月平均 都会花费近500元为爱犬购买保健 品。"我购买的保健品可对一些长 期健康问题进行预防,比如关节健 康、体重管理和牙齿卫生等。"许

"最近,摸我家猫时感觉到猫毛 扎手,朋友向我推荐鱼油,我便买了 一瓶。挑选鱼油的时候,还了解到 不少其他的保健品,以后应该也会 买。"家里养着两只猫的徐雁说。

■ ☑ "养宠大军"带火宠物保健品市场

据《2023-2024年中国宠物行 业白皮书(消费报告)》显示,2023年 宠物犬数量为5175万只,同比增长 1.1%; 宠物猫数量为6980万只, 同 比增长6.8%

8月16日上午,记者走访西安 多家宠物用品店,以消费者的身份 咨询相关问题。

解放路一宠物用品店店员表 示,店里销量最高的宠物保健品种 类是鱼油,尤其是其中的一款含量 为95%的鱼油产品,对宠物皮毛、发 质的改善有显著功效。另外卖得较 好的是益生菌,用来缓解宠物腹泻、 软便、口臭、消化不良等问题。针对

宠物胃口不好的情况,店内有专门 的易消化的宠物罐头,以及宠物初 乳羊奶粉。"从最基础的口粮,到关 注营养的摄入,再到购买保健品, 铲屎官'越来越愿意为宠物花钱。

在电商平台上,各类宠物保健 品应有尽有。一款138元的犬用鲨 鱼软骨素已售"6万+",有养护版和 医护版两款可选。据客服介绍,养 护版可用于提前预防日常保健,更 适用于全阶段具有关节隐患的犬; 医护版可用于强效舒缓、有效修护, 更适用于全阶段关节问题较严重的 宠物。

■ ↘ 提醒:关注具体情况 勿盲目购买

为爱宠买了一样又一样保健 品,有消费者发出疑问:"过去的人 养狗,给一根骨头、几口饭就够了, 现在除了狗粮,还要给鱼油、钙片和 软骨素等,有必要吗?

在心理专家胡洁看来,宠物经 济是情绪经济,宠物提供的情绪价 值是人们愿意为之掏钱的重要原因 之一。如今,宠物成为大众生活中 的一部分,宠物保健品的火爆,不仅 仅是宠物主人物质上的投入,更是 一种被转移的健康焦虑、一种情感 上的寄托。

对于为宠物购买保健品,开宠 物店10多年的赵鹏表示,宠物保健 品的必要性主要取决干宠物的健康 状况和生活阶段。对于身体健康的 宠物,通过均衡的饮食就已经能够

满足其营养需求,因此没有必要额 外使用保健品。然而,对于一些处 于特殊时期的宠物,补充微量元素 和营养物质是有一定必要的。在这 种情况下,适量的保健品可以帮助 宠物更好地应对生理变化或疾 病,但喂食过量可能会适得其反,增 加宠物的代谢负担。

一位从事宠物保健品研发工 作的业内人士表示,每只宠物都有 其独特的性格和需求,因此宠物主 人应当根据宠物的具体情况来决 定是否需要使用保健品。此外,在 不确定宠物是否需要特定保健品 时,建议咨询专业的兽医或查阅权 威的科普资料,以便作出更加明智 的消费选择。

文/图 本报记者 陶颖